

Suscripcion en Salamanca.

Un mes..... 4 reales.
Tres idem..... 12 idem.
Seis idem..... 22 idem.

Suscripcion fuera de la capital.

Un mes..... 5 reales.
Tres idem..... 15 idem.
Seis idem..... 28 idem.

EL CORREO



SALMANTINO.

PERIODICO DE CIENCIAS, ARTES, COMERCIO, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Sale los martes, jueves y sábados
de cada semana.

Se suscribe en esta ciudad en casa del Editor, calle de la
Bola, n. 3—librería de D. Domingo Blanco, calle de la Rua—
y casa de D. Mariano Alegría, portales del Corriño.
Las reclamaciones y comunicados se dirijan francos de porte.

Anuncios: 1 cuarto lin. los susc.º
2 los que no son. Com.º 1 rl.

NÚMERO 1.

MARTES 1.º DE JULIO DE 1851.

CUATRO Cs.

A NUESTROS SUSCRITORES.

Inmensa es la influencia que en el día ejerce el espíritu humano simbolizado por el periodismo.

Las grandes ideas se desarrollan, cruzan los puntos mas distantes del globo y germinan en todos los pueblos. Los intereses intelectuales, morales y materiales de estos reciben incremento, y la civilización estiende su benéfica luz por todo el orbe. Así vemos realizarse estos grandiosos resultados en aquellas poblaciones en que es mayor el número de publicaciones periodísticas.

Estas reflexiones nos han movido á publicar *El Correo Salmantino*.

El lustre y esplendor que conquistára Salamanca en otro tiempo, los laureles que siempre han alcanzado los hijos de su célebre Universidad, el espíritu de progreso que se observa en sus industrias agrícola y fabril, ofrecen un vasto campo al periodismo, un manantial fecundo de intereses que reclaman protección.

El dar por lo tanto á conocer las páginas gloriosas de su historia, el dar impulso á los intereses intelectuales, morales y materiales de la provincia, haciendo su lectura útil, interesante y acomodada á todas las clases, será el principal objeto de la publicación del *Correo Salmantino*.

LOS REDACTORES.

LITERATURA MEDICA.

APUNTES HISTÓRICOS, BIOGRÁFICOS y bibliográficos de la Universidad de Salamanca.

1.

Origen de la medicina hasta Hipócrates (1).

El origen de la medicina se pierde en la oscuridad de los siglos, y se oculta maravillosamente á todas nuestras investigaciones: puede decirse sin embargo que nació con el primer hombre.

En efecto, desde el terrible momento en que fué arrojado del delicioso Eden y guardadas sus puertas por un querubín con espada de fuego, se vió precisado á entrar en los secretos de su naturaleza que antes mirára con aire indiferente. Condenado por un solemne decreto emanado de la potestad del Altísimo á comer yerbas y frutos vejetados en medio de una tierra cubierta de abrojos y espinas, le era indispensable escogerlas y cultivarlas para de este modo hacerlas asimilables á su organización. Entregado además al impulso y vehemencia de sus pasiones, multiplicadas sus necesidades, sujeto á todas las miserias y calamidades de la vida humana, érale necesario contener las primeras, satisfacer las segundas y remediar las terceras.

Bien debió experimentar todos aquellos males cuando al imponer

(1) Principiamos por dar á conocer los profesores mas notables que en ciencias medicas dieron brillo á nuestra ilustre academia, partiendo desde el origen de la medicina, para mejor admirar la grande sabiduría de que fueron dotados varones tan eminentes.

un nombre que trasmitió á toda su generación envolvía ya en él la idea del mal. ¿No es cosa extraordinaria, dice Chateaubriand, y al mismo tiempo bien filosófica, que el nombre genérico de hombre signifique en hebreo la *calentura* ó el *dolor*? *Enosh*, hombre, viene por su raíz del verbo *anash* que significa estar peligrosamente enfermo. Dios no dió este nombre á nuestro primer padre, sino que le llamó simplemente Adán, cuya significacion es *tierra roja* ó *barro*. Solamente despues del pecado tomó su posteridad el nombre de *Enosh*, ó de *hombre*, que convenia tan perfectamente á sus miserias, y recordaba de un modo elocuente no solo su culpa, sino tambien su castigo. Puede ser que en virtud de un movimiento congojoso, siendo Adán testigo de los trabajos de su esposa, y teniendo en sus brazos á su primer hijo Cain le levantase hácia el cielo diciendo: *Enosh! ó dolor!* Esclamacion triste con la que se ha designado de allí adelante á toda la especie humana. Empero al mismo tiempo ¿seria posible que salido directamente de las manos del divino Criador no tuviese tal perfeccion física y moral para oponerse con su sublime talento á tantos males como le aquejában? Adán, dice el célebre historiador Chinchilla, bien sea iluminado de Dios, ó guiado de su genio, conoció bien la naturaleza; denominó las producciones animales y vegetales; vivió muy largos años, y por consiguiente debió reunir algunas observaciones de *medicina natural*. De modo que

con razon se señala en él el principio de esa noble ciencia que da vida y salud á los hombres.

Todo cuanto pudiera decirse mas, no solo de su origen, sino de los ulteriores progresos hasta Hipócrates tocara en lo fabuloso. Algunos escritores aseguran que los egipcios la cultivaron con ardor, dignándose los mismos reyes visitar las chozas de los pastores para aprender de ellos los secretos medicinales de algunas plantas, y haciendo, segun dice Plinio, ellos mismos diseccion de muchos cadáveres para indagar las causas y los efectos de las enfermedades.

Los hebreos igualmente poseyeron muchos conocimientos médicos: basta leer las Santas Escrituras para convencerse cuán elevados eran los que Moisés poseía de dicha ciencia. Empero los griegos fueron los que despues ensancharon la esfera de aquellos conocimientos llegando á descollar entre ellos un hombre, cuya gloria jamás será oscurecida y que puede sin disputa llamarse el creador de la medicina.

En efecto, Hipócrates que mereció el sobrenombre de divino es el representante mas augusto de la ciencia de curar. La coleccion de escritos que llevan su nombre es el primer cuerpo de doctrina que de dicha ciencia se presenta: no porque anteriormente como hemos notado ya y como dice muy bien Mr. Littré, hubiera dejado de cultivarse y dar márgen á producciones acaso numerosas, sino porque cuanto se hizo antes del tiempo del médico de Coos, ha perecido sin poder llegar á nuestras manos.

Aunque estrecho por demas el campo en que el divino viejo ponía en accion su profundo talento y su genio observador, y aunque las preocupaciones religiosas de su época no le permitian abrir cadáveres, privándole de algunos conocimientos anatómicos, fisiológicos y patológicos, sin embargo, ¡qué manantiales tan fecundos é inagotables de sabiduría encierran sus escritos! ¡qué principios tan grandes ha formulado en ellos ya de fisiología, ya de patología, ya de medicina práctica! ¡cuán vastos, cuán fuertes y luminosos son muchos de sus aforismos, citados

en su mayor parte como artículos de fé médica! En ellos brilla un talento superior en el arte de describir los fenómenos tan numerosos como variados de la naturaleza. En una palabra, los escritos de Hipócrates han vivido y vivirán siempre á pesar de cuantos tiros los han asestado todos los sistemáticos desde el presuntuoso Paracelso, hasta el orgulloso Hahnemann, fundador de esa ridícula doctrina que han llamado *Homoeopatía*.

(Se continuará)

Lucas García Martín

PARTE OFICIAL.

La Gaceta del 26 contiene una instruccion para llevar a efecto el Real decreto de 10 de mayo último, para que desde primero de julio satisfaga el Tesoro todas las obligaciones del Estado; y una circular disponiendo que la ordenanza de carreteras generales rija para los caminos de hierro en la parte que les sea aplicable, hasta que se publiquen los oportunos reglamentos de policía.

La del 27 anuncia el fallecimiento de la duquesa Amalia Augusta de Leuchtenberg. La corte vestirá de luto seis dias desde el 28 de junio, mitad riguroso y mitad de alivio.

Noticias parlamentarias.

Dia 27 de junio.

SENADO. El señor Lafante presentó una proposicion pidiendo que el Senado declare no estar conforme el Concordato con la autorizacion concedida al gobierno por las cortes. Don Joaquin María Lopez, hizo una interpelacion sobre la marcha política del gobierno respecto a abuso de poder en las elecciones, opresion de la imprenta y el Concordato. Su discusion fué aplazada. Se continuó la discusion sobre el arreglo de la deuda del Tesoro, y hablaron los señores duque de Rivas, marqués de Miraflores, Bravo Murillo y Arrazola.

CONGRESO. La camara electiva se ocupó en la sesion de este dia, aprobando ya las actas de Santa Maria despues de un debate en que tomaron parte los Sres. Párron, Viñas, Madoz y Miota fueron aprobadas.

El señor Ortega interpeló al gobierno sobre la necesidad de un proyecto de ley que impone la ordenanza. Igualmente hicieron interpelaciones los señores Escosura y Figueras; el primero sobre el estado de la prensa, y el segundo sobre sucesos ocurridos en Barcelona. Continúo el debate sobre el voto de confianza, siendo despues aprobada la proposicion por 184 votos contra 31. En la discusion de este dia tomaron parte los señores Martínez de la Rosa, Olózaga, Pacheco y marqués de Albaida.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

Parece que la compañía del telégrafo submarino entre la Inglaterra y la Francia, se propone rodear el hilo eléctrico de una sus-

tancia capaz de resistir á la accion de las áncoras de mas grueso bastimento.

Mr. Jacop-Brett que ha trazado la línea de Douvres al cabo Grinez, el otoño último, ha obtenido del gobierno francés el derecho esclusivo de hacer el servicio de las comunicaciones submarinas entre la Inglaterra y la Francia durante diez años, y ha delegado todos sus derechos á la compañía. Esta es una cuestion de interés europeo, pues no se podrá ver sin admiracion, una conversacion seguida entre Lóndres y París ó con la diferencia de uno ó dos segundos entre Liverpool y Trieste:

(Del Constitucional)

INGLATERRA. — El 18 del pasado por la tarde tuvo lugar en Lóndres el banquete anual que en celebridad del aniversario de la batalla de Waterloo acostumbra á dar el ilustre duque de Wellington, el cual tiene por objeto obsequiar á los bravos militares que en aquella jornada combatieron á sus órdenes. Setenta oficiales se hallaron presentes, contándose entre las personas notables el príncipe Alberto. Este aniversario se celebra ademas en todos los pueblos de la Gran Bretaña.

FRANCIA. — La ley sobre los clubs ha sido votada el dia 21 del pasado por la asamblea legislativa. Esta ley proroga hasta el 22 de junio del año 52 la interdiccion absoluta de los clubs y autoriza al gobierno para impedir las reuniones políticas que, usurpando el nombre de reuniones electorales, suelen poner en peligro el orden público.

—Escriben á París de las Californias: La corriente de oro es cada vez mas positiva y abundante, así es que la poblacion aumenta prodigiosamente. En San Francisco el comercio era cada dia mas grande y lucrativo. En algunos puertos de los Estados-Unidos se ha recibido recientemente valor de dos millones de dollars en polvos de oro. (De las Novedades)

NOTICIAS DEL REINO.

TUY 22 de junio.

En este dia ha abjurado sus errores y recibido el agua del bau-

tismo, un protestante residente en Vigo, buena persona y de una edad como de 34 á 36 años, cuya ceremonia se verificó en esta santa iglesia Catedral, en que no se acuerda otra, con una inmensa concurrencia, habiéndole administrado el Santo Sacramento, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, siendo sus padrinos el señor Provisor eclesiástico de la misma. Se le puso por nombre Guillermo José; el primero, que ya tenia, y el segundo el de su instructor y padrino. Este individuo parece que ha corrido la mayor parte de Europa y América.

BURGOS 25 de junio.

Ya tenemos en esta ciudad á la célebre bailarina doña Manuela Perca (la Nena), acompañada de su correspondiente cuerpo de baile y una compañía de verso, procedente de la corte. Llevan ya echadas dos funciones en esta, tomando parte dicha bailarina: en la primera tuvieron buena acogida, pero la segunda fué mucho mejor; la arrojaron bastantes coronas y versos de algunos palcos, y el teatro estuvo completamente lleno. No dudamos que esta artista llevará buenos recuerdos de esta población que sabe apreciar su mérito y el de los artistas que la acompañan que contribuyen en mucho á realizar su destreza.

El precio del trigo en el mercado está de 20 á 22 rs., por manera que si la cosecha es buena, como se espera, tendremos el trigo para setiembre á 46 ó mas bajo: esto ya no es bueno para el labrador ni para nadie.

(De las Novedades)

—La tarde del domingo 22 del pasado, descargó sobre Valencia y sus inmediaciones una abundante lluvia sumamente benéfica para los campos.

—Los dias 13 y 16 de este, se han señalado para proceder á la elección de un diputado por el distrito del mar de Valencia.

—Muy pronto deben alumbrarse los faros de Llobregat (Cataluña), de segundo orden, y el de la punta de Galea (Vizcaya), de cuarto; pues por real orden de 22 de mayo se dispuso la salida de cinco alumnos de la escuela de instrucción para su servicio. También

brillarán en breve el de cabo de Peñas (Asturias), de primer orden, y en Galicia el de las islas Cies, de segundo; el de las islas Sisargas, de cuarta, y el de Finesterre, de primero. Mas de 200 operarios están trabajando en este último punto en la construcción de la torre, que debe quedar concluida el 20 de noviembre. Créese que el gobierno facilitará los medios necesarios para realizar el plan general de la iluminación de las costas aprobado por S. M. en 43 de setiembre de 1847, y que tanto interesa á la seguridad de nuestra marina.

PARTE LITERARIA.

Poesía.

FLORES Y AMORES.

Lozano se ostentaba
En su tallo gentil,
Entre otras varias flores,
Un ramo de alelí.
Perfumes esparcía
Allá en el mes de Abril,
Y era por su fragancia
La envidia del jardín.
¡Mas un huracan fiero
Estropeó el pensil!
Tronchó la blanca rosa,
La anémoma, el jazmin,
Cayendo de su tallo
El ramo de alelí.
Sus hojas se secaron
Royólas un reptil,
Y sus finas corolas
Perdieron el carmin.....

Así en la vida pasa:
La suerte valadí
Persigue sin descanso
Haciéndonos sufrir.
Sentía yo una cosa
Bullir dentro de mí;
Un ardor.... y una horrible
Agitación febril.
Los dias y las noches
Pasaba sin dormir.
Así estuve algua tiempo;
Mas un dia entreví,
De luz un rayo fúlgido
En mi oscuro cenit.
De unos delgados labios
Rojos como el rubí,
En mis locos ensueños
Un «te amo» llegué á oír.
Desde entonces sereno
A mi horizonte ví,
Y á las oscuras nubes
Con rapidez huir.

Reia.... deliraba.....
Creíame feliz.....
¡Mas, ¡ay! como á la flor
Tambien me pasó á mí!
Un huracan mas fiero
Se oyó cerca rugir;
Y al árbol de mi dicha
Dióle temprano fin.
¡Desventurada víctima
De un desengaño fui!
Mi horizonte de nubes
Volvióse á revestir,
Y mis puros amores,
Mi loco frenesi,
En noche tempestuosa
Dejaron de existir.
Huyó de mí la dicha,
Cesó de ser feliz;
Cesaron ilusiones,
Cesó todo.... el vivir.
¡Ay! hasta mi esperanza
Tronchada caer ví,
Secandose sus hojas,
Perdiendo su matiz,
Pasándole lo mismo
Que al ramo de alelí.

Así como sin flores
Quedó yermo el jardín,
En hondo desconsuelo
Tambien quedé ¡ay de mí!
Mas otra primavera
Le volverá al pensil
La anémoma, otra rosa,
Y un ramo de alelí.
Y para mí no viene
Sino llorar, gemir.
Abril de 1850.

OCTAVIO.

NOTICIAS VARIAS.

Un suceso llama hoy la atención del universo entero; suceso grande, extraordinario; en el cual todas las naciones que rodea el globo disputan palmo a palmo el triunfo artístico e industrial con la presentación de objetos si la una elegantes y acabados, la otra económicos ó baratos; suceso en fin que hará época en la historia de la nación que lo concibiera, por las inmensas consecuencias que ha de producir en el comercio en general. Hablamos de la esposición universal Inglesa. Solo la poderosa Albion pudiera haber llevado á cabo proyecto tan colosal; inaugurado con el aparato y magnificencia que ella siempre acostumbra maxime cuando se trata de un acontecimiento que introducirá grandes cambios en su industria y agricultura reportándole utilidades sin cuento. En los números inmediatos principiaremos á dar una reseña de los objetos mas notables contenidos en el *Palacio de Cristal* traduciendo las cartas del corresponsal de *El Constitucional* de París en Lóndres, y las noticias que sobre lo mismo da el *Mundo Industrial y Comercial* de la misma ciudad.

—Desde el 27 se ha abierto el pago de una mensualidad á las clases pasivas.

—La junta superior facultativa del cuerpo de artillería está veri-

ficando actualmente en esta corte, unas pruebas para examinar el alcance y demas propiedades de las carabanas rayadas, con que se trata de armar a las brigadas de dicho cuerpo.

—Segun el Lloid austriaco, la corbeta de guerra Berrolana, su comandante señor Quesada, llegó el 11 de marzo á Sidney, procedente de Calcuta.

—Se dice que la escuadra francesa continúa cruzando á la vista de Cádiz.

—Se ha determinado por real órden que haya solo en la corte una bateria del 5.º regimiento de artillería. En su cumplimiento ha llegado el 26 la 1.ª bateria de la 1.ª brigada de dicho regimiento, y salió ayer para Segovia la 3.ª brigada del mismo, que se encontraba en Madrid.

—Por lo que dijo ayer el señor Olózaga en el Congreso, se presentará dentro de breves dias una proposicion para que se acuerde que los primeros retratos de notabilidades parlamentarias que se coloquen en las paredes del salon de conferencias sean los de D. Agustin Argüelles y el señor conde de Toreno. Por las demostraciones con que este anuncio fué escuchado, debemos creer que la proposicion será aprobada por unanimidad.

—El 26 por la tarde ha ocurrido una lamentable desgracia al Sr. Gonzalez Brabo; habia ido en carruaje á Canillejas á comer con unos amigos en una posesion del Sr. Marqués de Bebmarr y al volver montó un caballo, el cual le tiró con tal violencia que le fracturó el brazo derecho por tres partes. Parece que una de las fracturas está en la parte superior del brazo cerca del hombro y que es por consecuencia de las mas peligrosas ofreciendo por lo tanto mucho cuidado.

—El coronel del regimiento de infantería de San Marcial, D. José de Santiago, ha sido destinado á las inmediatas órdenes del capitán general de la isla de Cuba: la vacante que deja en dicho regimiento dicen que la ocupará don Francisco Bellido, coronel del de Guadalajara; y el de igual clase, en situacion de reemplazo, don Victoriano Rodriguez, pasará á encargarse del mando de este último regimiento.

—Parece que el señor D. Juan José Arbolí, obispo electo de Guadix, ha hecho renuncia de esta mitra, para que fué nombrado por real decreto de 21 de marzo próximo pasado, á pesar de que en la Gaceta se dijo que habia aceptado.

—El general Schelly, director general de caballería debe salir de

esta corte á principios de este mes, con el objeto de revistar los cuerpos del arma de su cargo que se encuentran en las provincias.

—Segun nuestras noticias el ministerio de la guerra se ocupa con bastante actividad de la formacion del proyecto de ley para fijar los derechos políticos de los militares diputados ó senadores.

—Habiendo optado por el distrito de Villaviciosa el señor Marqués de Pidal, elegido tambien por el de la Vega de Rivadeo, se ha mandado proceder á segundas elecciones en este.

—El día 27 fueron conducidos á la última morada, los restos mortales del Excmo. Sr. D. Narciso de Clavería, conde de Manila, senador del Reino, teniente general de los ejércitos, que falleció el 26 á las seis de la mañana, despues de una larga y penosa enfermedad.

El general Clavería principió su carrera en el brillante cuerpo de artillería en el que se distinguió, y llevaba las dos charreteras siendo todavia muy jóven. En 1823 le dejó en clase de indefinido el Gobierno, á causa de sus ideas liberales y por castigo de ellas. En 1833 empuñó de nuevo las armas en favor de su Reina y de la libertad y fué uno de los oficiales mas brillantes en las campañas de las provincias Vascongadas y Navarra, donde ganó sus ascensos al frente del enemigo. Ultimamente ha estado de Capitan general de Filipinas, donde su administracion puede decirse ha sido una administracion modelo, y en ellas, por su incansable actividad y su gran celo, adquirió la enfermedad que, jóven aun como hombre de carrera, le ha conducido al sepulcro.

—Todos los periódicos han anunciado que el 10 del corriente mes, se dará oficialmente el embarazo de S. M. la Reina.

—El actor don Pedro Sobrado ha salido de Madrid al frente de varias astrices y actores de mérito conocido, con el objeto de recorrer algunos teatros de provincia durante la estacion de calor.

EFEMÉRIDES.

Julio.

Este mes en el año de Rómulo, primer rey de los Romanos, se llamaba quintil, y solo tenía treinta dias. Julio César le dió su nombre, y en la actualidad tiene treinta y un dias.

Día 1.º—Ocupado segunda vez el trono por Felipe V, España con-

tinuó en la senda del progreso. Los moros abandonaron la plaza de Orán, entrando en ella las tropas de Felipe en este dia, año de 1732.

Bolsa de Madrid. — Cotizacion del día 27 de junio.

Títulos del 3 por 100.	38 1/2 p.
Títulos del 4 por 100.	15 1/4
Tít. del 5 p. 100, semestre cor.	17 3/4
Deuda negociable al 5 por 100.	7 3/8
Acciones del banco de San Fernando de á 2000 rs.	2000

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día.

S. CASTO Y S. SECUNDINO, MÁRTIRES.

Perseguidos estos santos por su perseverancia en la fé de Cristo, fueron inútiles las amenazas é intimidaciones del impío Diocleciano para hacerles variar en su creencia. Arrojadados á las fieras, éstas se postraron á sus pies. Conducidos ante los ídolos, imploraron el auxilio de Dios, y hundióse el templo sepultando á sus perseguidores. El año 306 alcanzaron la palma del martirio en premio de su ardiente fé.

Precio de los granos

Y OTROS ARTÍCULOS EN ESTA CIUDAD.

Trigo.	21 á 22 fanega.
Cebada.	13 á 14 id.
Centeno.	16 á 17 id.
Garbanzos.	55 á 65 id.
Garrobas.	13 á 14 id.
Bacalao.	30 á 36 arroba.
Arroz.	27 á 30 id.
Azúcar blanca.	58 á 60 id.
idem terciada.	48 á 50 id.
Aceite.	52 á 54 id.
Jabon.	56 á 58 id.
Cañamo.	96 á 100 id.
Cacao.	6 3/4 á 7 libra.

—El sábado 28 del pasado ha aparecido en el rio de esta ciudad el cadáver de una muger de edad bastante avanzada, demandadera de las religiosas Carmelitas: hácese mil comentarios sobre la causa que pudo obligar á suicidarse á esta infeliz.

Pocos dias antes se habia ahogado, bañándose en el mismo rio, el criado del señor don Tomas Fidalgo Muy temprano ha principiado el Tormes este año á cobrar el diezmo. Aviso á los padres incautos

EDITOR, Pedro Hourcade.

SALAMANCA: Imprenta de Moran.